

**МАРШ ПАРКОВ И ФЕСТИВАЛЬ ТЮЛЬПАНОВ В  
ЗАПОВЕДНИКЕ АКСУ-ЖАБАГЛЫ – МАССОВЫЕ АКЦИИ ПО  
ВОВЛЕЧЕНИЮ МЕСТНЫХ СООБЩЕСТВ В ОХРАНУ  
ПРИРОДЫ**

**Джуманова Э.П.**

*Аксу-Жабаглинский государственный природный заповедник*

**MARSH OF PARKS AND TULIPS FESTIVAL  
IN AKSU-ZHABAGLY NATURE RESERVE AS A MASS ACTIONS  
FOR THE LOCAL COMMUNITIES ENGAGEMENT  
INTO THE NATURE CONSERVATION**

**Elmira Jumanova**

*Aksu-Zhabagly Nature Reserve*

**Abstract.** The report is a story telling about Marsh of Parks and Tulips Festival annual mass actions on the local communities involvement into the nature conservation. In 2018, 5000 participants attended the Tulips Festival held on the Red Hill famous place with the highest density on blossoming Greig Tulips (*Tulipa greigii*) in Turkestan Province.

**Key words:** Marsh of Parks, Tulips Festival, local community, Greig Tulip, Aksu-Zhabagly Nature Reserve

**Аннотация.** Доклад содержит рассказ о таких массовых акциях по вовлечению местного сообщества в охрану природы как Марш Парков и Фестиваль Тюльпанов. В 2018 г. Фестиваль тюльпанов собрал 5000 участников. Мероприятие проходило на знаменитой Красной горке с наивысшей плотностью цветущих тюльпанов Грейга (*Tulipa greigii*) в Туркестанской области.

**Ключевые слова:** Марш Парков, Фестиваль тюльпанов, местное сообщество, тюльпан Грейга, Аксу-Жабаглинский заповедник

Природоохранная акция «Марш парков» – это ежегодное международное мероприятие по оказанию поддержки особо охраняемым природным территориям по всему миру. Акция проводится с целью привлечения внимания общественности, средств массовой информации, подрастающего поколения к проблемам особо охраняемых природных территорий, оказания им реальной

практической помощи, пробуждения в сознании соотечественников чувства гордости за наше природное и культурное достояние (рис. 1).

Целью Марша парков является также привлечение внимания органов государственной власти, предпринимателей и работников народного образования к посильному участию в практической охране природы.

Задачами Марша парков на мировом уровне являются:

- формирование положительного общественного мнения по отношению к конкретной особо охраняемой природной территории (ООПТ);
- достижение понимания обществом роли ООПТ в деле сохранения биологического разнообразия;
- повышение уровня экологической культуры населения;
- консолидация государственных и неправительственных организаций с широкими массами общественности в деле сохранения биоразнообразия и развития системы ООПТ;
- поиск спонсоров и привлечение средств массовой информации для финансовой поддержки ООПТ, организация и поощрение добровольной безвозмездной помощи ООПТ;
- внедрение современных инновационных методов экологического образования, воспитания и просвещения населения в разнообразных формах в рамках проведения массовых экологических акций.



Рис. 1. Торжественное шествие Марша парков 22 апреля 2016 г.  
Фото Э. Джумановой

Логическим продолжением Марша парков является также проводимый ежегодно в апреле праздник «Фестиваль тюльпанов» (рис. 2). Название цветка происходит от персидского слова «толибан», что означает головной платок. Поэты и ученые всех времен воспевали красоту цветения тюльпана. Еще в XIII веке поэт Мушариддин Сади

писал: «Журчание прохладного ручья, и щебет птиц, и спелых фруктов плоть – в сиянии тюльпана». Издавна в Казахстане, в Малой Азии и, особенно, в Европе тюльпан считался королем цветов. Итальянский путешественник Плато Карпини, путешествуя по Средней Азии в 1246 г., посетил город Туркестан, где был поражен красотой тюльпана и взял с собой его семена. Так посадочный материал каратауских тюльпанов впервые попал в Европу. Это были именно казахстанские тюльпаны, а не турецкие, как принято считать.

Сегодня в казахстанских степях и горах произрастает 36 видов дикорастущих тюльпанов (Тюльпаны Казахстана, 2010), 18 из которых являются эндемиками разного уровня (Красная книга Казахской ССР, 1981).

По сложившейся традиции местом проведения Фестиваля тюльпанов является живописный холм в Тюлькубасском районе Туркестанской области, прозванный в народе «Красной горкой» из-за наибольшей плотности произрастания тюльпана Грейга (*Tulipa greigii*) – эндемика Западного Тянь-Шаня.



Рис. 2. Выступление фольклорного ансамбля на празднике «Фестиваль тюльпанов» на Красной горке. 23 апреля 2018 г. Фото Э. Джумановой

Сотрудники Аксу-Жабаглинского государственного природного заповедника каждый год весной проводят здесь совместные природоохранные рейды с привлечением учащихся школ области, организовывая разные мероприятия по сохранению цветов (рис. 3). Председатель Тюлькубасского районного экологического общества «Дикая природа» С. Баскакова отметила: «Значение этих ежегодных акций в защиту дикорастущих тюльпанов на Красной горке трудно

переоценить. Заповедник Аксу-Жабаглы объединил всех природоохранников района. Красная горка – место уникальное: это природное возвышение среди сельскохозяйственных полей, еще в Советском Союзе получившее статус памятника природы. В независимом Казахстане эта территория выпала из реестра природоохранных объектов и охраняется только силами энтузиастов в период цветения тюльпанов – в апреле. Надо отдать должное сотрудникам заповедника Аксу-Жабаглы, которые возглавили эту охрану и превратили цветение тюльпанов в яркий праздник!».

Особенно запомнился всем 2018 год, когда Фестиваль тюльпанов под девизом «Ақсу-Жабағылы алауы, Шұбайқызыл жалауы» впервые вышел на республиканский уровень. В этом масштабном мероприятии приняли участие более пяти тысяч человек, среди которых поэты, певцы, художники, приехавшие со всего Казахстана, а также иностранные гости.



Рис. 3. Одно из выступлений во время Фестиваля тюльпанов на Красной горке. 23 апреля 2018 г. Фото Э. Джумановой

Фестиваль начался с марша сотрудников Аксу-Жабаглинского заповедника и Сайрам-Угамского национального парка во главе с акимом области Жансейтом Туймебаевым. Затем члены НПО «Дикая природа», учащиеся общеобразовательной средней школы им. М. Лермонтова и школы-гимназии им. М. Ломоносова провели совместный природоохранный рейд. Более 120 детских рисунков и

поделок, стихотворений и сочинений были представлены на выставке «Тюльпан – краса гор», которая прошла на Красной горке, а затем здесь же аким области Жансейт Туймебаев вручил награды победителям художественного и литературного конкурсов «Шырайлым - Шұбайқызылым» и призвал беречь столь хрупкую природную красоту. По инициативе писателя Мархабата Байгута Красную горку решено переименовать в «Шубайқызыл». Довольно сложно перевести на русский язык этот народный казахский эпитет, примерно означающий «густо-густо красная».

Дикие тюльпаны цветут всего 15 дней – от появления первого бутона до последнего цветка (Иващенко, 2005), поэтому, чтобы охраняемое теперь государством место было видно издалека, на холме установили гигантский металлический памятный знак в форме тюльпана (рис. 4). В ближайшее время территория будет огорожена.



Рис. 4. Во время церемонии открытия памятного знака в честь тюльпана Грейга на Красной горке. 23 апреля 2018 г. Фото Э. Джумановой

Эта акция, ставшая, как и Марш парков, международной пройдет и в апреле 2019 г. Мы приглашаем всех любителей природы, ученых, поэтов, художников, композиторов, государственных служащих и просто неравнодушных зрителей присоединиться к этому празднику во славу цветущих тюльпанов.

## Литература

- Иващенко А.А. 2005. Тюльпаны и другие луковичные растения Казахстана. Алматы, Shell, 191 с.
- Красная книга Казахской ССР. 1981. Часть 2. Растения, Алма-Ата, Наука, с. 24-32.
- Тюльпаны Казахстана. 2010. Алматы: Китап, 271 с.